

《创世记》22章-25章

十、 考验,死亡和快乐

“我们不致消灭,是出于耶和华诸般的慈爱;是因他的怜悯不致断绝。每早晨,这都是新的;你的诚实极其广大!我心里说:耶和华是我的分,因此,我要仰望他”(耶利米哀歌3章22至24节)。《创世记》中的第22章、23章、24章是《圣经》中最清楚地描写上帝诚信的例子。下面的三个故事证明了上帝是值得信任的,他的天性就是值得信赖,可以依靠。

考验(22章)

我想亚伯拉罕前一夜没有合过眼,他辗转反侧,内心作着激烈的思想斗争。他的爱妻撒拉也和他一起,注视着他考虑自己所担负的重担。她伴随着他离开了家乡迦迪斯的吾珥;她曾经被法老带入了宫中;她曾经假装成亚伯拉罕的妹妹住在埃及。上帝保佑,她在就九十岁的时候生下了以撒,但是在她漫长的一生中从来没有像那天早晨那样醒来。她默默地坐在帐棚里。她一个问题也没有问。亚伯拉罕和撒拉看着两个仆人装木头。她情不自禁地流泪。在所有需要的东西准备好后,亚伯拉罕让上帝应允的儿子以撒去向他的妈妈道别。亚伯拉罕知道这是见他妈妈的最后一面了。对以撒来说这次出行却有极大的期望和兴奋,他将和他的父亲一起去旅行,去他从来没有去过的地方。但是对撒拉,一个母亲来说,却有着悲伤的感觉。

最后亚伯拉罕转过身看着她,就像一个丈夫在他们结婚多年以后开始学着看自己的妻子一样。他们一个字也没有说,却彼此心有灵犀。他用那双布满皱纹的大手将她搂住,用下巴顶住她的脸,泪水流下了他的脸庞,他转过身去看着窗外即将来到的黎明。撒拉注视着亚伯拉罕、以撒和仆人们走出了自己的视野。

亚伯拉罕、以撒和仆人们整整走了三天。上帝的话日日夜夜萦绕在他脑海里:

“你带着你的儿子,就是你独生的儿子,你所爱的以撒,往摩利亚地去,在我所要指示你的山上,把他献为燔祭”(22章2节)。

亚伯拉罕在挣扎着：“上帝啊！在我的营里就没有其他的东西可以献给您来证明我对您的信仰吗？在我经历您对我忠诚的最严厉的考验时，我不是给过您一群骆驼吗？不是给过您本该属于我的埃及的财宝吗？”但是上帝的话又浮现在亚伯拉罕的脑海中。以撒，作为他的财富必须牺牲了。但是亚伯拉罕一直称上帝在召唤他。毕竟，亚伯拉罕在75岁时上帝曾召他去迦南；在97岁时上帝重申对他的许诺。在100岁的时候，上帝特别对待他，让他有一个儿子。因此在这个信仰水、气、土和火的多神教世界里，亚伯拉罕和其家人的脑海里都已经深深地烙上了“上帝”的印记。亚伯拉罕崇拜上帝，上帝也不以前那样的方式检验这位伟大老人的信念。亚伯拉罕从长袍取出刀，并把它高高举过头顶。当时他一定注视着他的儿子以撒的充满恐惧的脸。就在这时他听见上帝的声音：

“亚伯拉罕！亚伯拉罕！”……“你不可在这童子身上下手。一点不可害他！现在我知道你是敬畏上帝的了；因为你没有将你的儿子，就是你独生的儿子，留下不给我”（22章11、12节）。

亚伯拉罕举目观望，上帝已经给了他一件祭品。有一只公羊扣在附近的小树中，他就用那只公羊来代替他的儿子。他给这应允之子松绑，取下背上的柴。他紧紧抱住以撒，脸上流下喜悦的泪水。然后他们就下了摩利亚山赶回家。那应该是多么伟大的庆祝啊，他内心充满喜悦地对撒拉说：“我要告诉你，上帝是值得依靠的，他向我们承诺，子孙后代都将因为这个孩子而得福”。亚伯拉罕回来后在帐篷里举行了盛大的仪式，庆祝教给他忠诚的伟大的上帝。

为什么《圣经》中会记载这个故事呢？他向那些信仰基督教的人们说明了什么呢？从这一章中我们可以得到以下三个训诫。

第一个就是上帝的诚信的涵义。公义地活着意味着按上帝的旨意而行事（雅各书2章18节）。上帝从未许诺过只要我们对他忠诚，他将不会试探我们。事实上《雅各书》在第一章就说过当你落在百般试炼中时要“以为大喜乐”。你要知道当你被试探时，你是和亚伯拉罕出于同一世统。异教徒带着他们的孩子到摩利亚山并将他们献祭。让亚伯拉罕——一个有宗教信

仰的人，一个信仰上帝的人——去做和异教徒同样的事是毫无意义的。这正是要点所在！你和我都会发现自己处于这种状况，即生活中的一切都对我们没有意义，这是不合逻辑的。无论如何那也不是人类的逻辑。上帝曾经承诺过，并把以撒赐给了亚伯拉罕。然后他说：“通过这个孩子你的后裔将多如繁星，所有世上的人都将得福。现在去杀了他！”这就没有道理。当你面对生活和生活中对你来说没有道理的问题时，你会做什么呢？你就随着亚伯拉罕做。你不要试图从中寻找道理，你应该信任上帝。亚伯拉罕知道即使当时他的刀刺穿以撒心脏，上帝也会让他复活（希伯来书11章），他依靠的是上帝的诚信。

第二，对于亚伯拉罕来说，以撒是他特别的财富。上帝为了试验亚伯拉罕就对他说：“你要愿意将你的财富献祭给我”。上帝是想要那个孩子的命吗？当然不是，这不是事情的关键，关键在哪呢？你的以撒是什么，是你的工作吗？是赚钱吗？你希望什么，梦想什么，打算的又是什么？你最大的雄心是什么？你所看重的在你生命中的受到尊重和给人以好印象的是什么？不论它是什么，它是你的以撒。《创世记》第22章的主题是：“你要愿意将你的以撒献祭给我”。

第三个训诫指快乐的重要性。令人厌烦、心有罪恶、不信基督、毫无激情、消极的生活和宽容、有激情、积极、传播福音的生活之间有什么不同？对亚伯拉罕来说不同在于有无快乐。亚伯拉罕有他自己的大快乐，因为他和上帝有一种特殊的关系。他把自己的生活建立在与上帝之间的个人关系上。他相信上帝和上帝的诚信。如果我们按照自己的意愿生活而缺乏与上帝之间的交流，我们将永远无法明白亚伯拉罕的快乐。今天如此多的教堂吹毛求疵、思想狭隘、灵魂肮脏，而有的教堂则宽大仁慈、富有同情心和激情、充满生机，不同之处在于前者没有快乐，而后者充满快乐。只要你信仰上帝，就能经历像亚伯拉罕从摩利亚山上回家与撒拉相见的那种大喜悦。

死亡（23章）

撒拉享寿一百二十七岁，这是撒拉一生的岁数（23章1节）。

《圣经》难道不是一本得自上帝灵感的奇书吗？它

用最简洁的语言讲述了最重要的事情——撒拉死了。

撒拉死在迦南地的基列亚巴,就是希伯仑。亚伯拉罕为她哀恸哭号(23章2节)。

亚伯拉罕曾经得到的最伟大的礼物就是撒拉。基督徒们得到的最珍贵的礼物就是一个基督徒妻子。有多少次在她死后他伸出手想触摸她,但是她已不在?又有多少次在晚上他带着悲伤和害怕痛苦地挣扎,可是她已不在?从他们结婚起,她都一直跟随着亚伯拉罕、吉姆·米根(Jim McGuiggan)曾在他写的关于《创世记》的书里这样描述:“然后该安息了,不再徘徊,结束寄居的生涯。她的丈夫跟随着她!”¹

后来亚伯拉罕从死人面前起来,对赫人说:“我在你们中间是外人,是寄居的,求你们在这里给我一块地,我好埋葬我的死人,使她不在我眼前”(23章3、4节)。

亚伯拉罕不是一个他所寄居的地方的合法的公民。他请求给他一个安葬撒拉的地方。

赫人回答亚伯拉罕说:“我主请听。你在我中间是一位尊大的王子,只管在我们最好的坟地里埋葬你的死人;我们没有一人不容你在他的坟地里埋葬你的死人”(23章5、6节)。

他们对于上帝的打算一无所知,但是他们提供了自己的坟墓。是什么在起作用。它也在前一章起了作用。这就是上帝的诚信。赫人对这一点也不知道,或许亚伯拉罕也不知道不完全明白发生了什么事情,但是看到了上帝在这事上显露出来的诚信。上帝利用了赫人的风俗。下面一节是求情。

对他们说:“你们若有意叫我埋葬我的死人,使她不在我眼前,就请听我的话,为我求琐辖的儿子以弗仑”(23章8节)。

对当地的居民来说,有一个习俗是和外来者在所有权上面讨价还价。

“把田头上那麦比拉洞给我;他可以按着足价卖给我,作我在你们中间的坟地”(23章9节)。

他们说:“我们会给你一个坟墓,我们会把我们的借给你。你不能拥有这土地”。亚伯拉罕继续说:“把这片土地卖给我,我会付钱的,我不愿意你们借给我,我想从他的主人以弗仑手中买过来”。下面的经文(23章10-13节)讲述了亚伯拉罕如何根据古老的习俗买过来的。他花了400客舍勒银子当众买下了坟地,成了所有者。

此后,亚伯拉罕把他妻子撒拉埋葬在迦南地慢利前的麦比拉田间的洞里(慢利就是希伯仑)(23章19节)。

那么上帝通过撒拉的死做了什么?他开始了兑现他许诺给亚伯拉罕的大片土地,这不是租的,不是借的,是属于亚伯拉罕所有的。这是麦比拉的洞穴,是上帝在迦南计划好的。多年之后当以色列人来到这块土地上时,等待他的是什么?是洞穴!整个《旧约》中最有名望的坟地。记住埋葬在里面的这些人:撒拉、亚伯拉罕、以撒、利百加、雅各、利亚——这三个伟大的族长和他们的妻子,上帝曾在其身上兑现过许诺。上帝的诚信是多么的伟大啊。当多年之后以色列人来到迦南的时候,在这片土地上等待这些伟大的以色列人的将是上帝许诺的已经属于以色列人的土地——麦比拉的洞穴。

快乐(24章)

以撒和利百加结婚的时候,是一个快乐的时刻。

亚伯拉罕年纪老迈,向来在一切事上耶和华都赐福给他(24章1节)。

根据风俗,该是亚伯拉罕为他的儿子以撒安排婚姻的时候了。通过这个孩子,后代们将会得福,土地也会属于他们。仆人们向亚伯拉罕发誓,誓言有两个重要的内容:(1)他不能娶一个迦南地女子为妻(2)要娶本族女子为妻。

亚伯拉罕对管理他企业最老的仆人说:“请你把手放在我大腿底下。我要叫你指着耶和华天地的主起誓,不要为我儿子

[1] Jim McGuiggan著,《我们和<创世记>》(Genesis and Us),美国得克萨斯州Lubbock市International Biblical Resources公司于1988年出版,第166页。

娶这迦南地中的女子为妻。你要往我本地本族去，为我的儿子以撒娶一个妻子。”仆人对他说：“倘若女子不肯跟我到这地方来，我必须将你的儿子带回你原出之地吗？”（24章2至5节）

亚伯拉罕说：“不，不要那样做”。

亚伯拉罕对他说：“你要谨慎，不要带我的儿子回那里去”（24章6节）。

为什么呢？因为亚伯拉罕知道婚姻是什么样子。他知道一个年轻的男子很容易在生理上被一个女子吸引，同样，一个女子也很容易在生理和情感上被一个男子吸引。以撒与亚伯拉罕和撒拉一样信仰上帝。但那女子可能信奉迦南地的神。亚伯拉罕说：“如果那女子拒绝到这儿来，那你所起的誓就与你无关”。于是，那仆人就开始向上帝祈祷，她不能妨碍以撒信仰上帝和服从他的意愿。

他说：“耶和华——我主人亚伯拉罕的上帝啊，求你施恩给我主人亚伯拉罕，使我今日遇见好机会。我现今站在井旁，城内居民的女子们正出来打水。我向哪一个女子说：‘请你拿下水瓶来，给我水喝’她若说：‘请喝！我也给你的骆驼喝’愿那女子就作你所预定给你仆人以撒的妻。这样，我便知道你施恩给我主人了”（24章12至14节）。

这儿有一个神圣的训诫：结婚之前，我们要到祈

祷上帝，让上帝为我们选一个合适的伴侣。婚姻是如此的重要，仅次于我们与上帝、耶稣基督的关系，是第二重要关系。这位仆人知道亚伯拉罕的意愿。他向上帝祈祷使他能为以撒找到一个妻子。在他祈祷结束的时候以利百加出现了，故事继续下去。

仆人跑上前去迎着她，说：“求你将瓶里的水给我一点喝”。女子说：“我主请喝！”就急忙拿下瓶来，托在手上给他喝。女子给他喝了，就说：“我再为你的骆驼打水，叫骆驼也喝足”（24章17至19节）。

仆人知道了这位女子叫利百加。按习俗，接下来的事宜该与她的哥哥见面商议了。仆人来到利百加的家里，并说了亚伯拉罕的请求。他们还互相交换了礼物。接着，仆人述说了他的使命，并说是上帝指引他到这儿来的。利百加的父亲及兄弟都信任上帝。

于是他们打发妹子利百加和她的乳母，同亚伯拉罕的仆人，并跟从仆人的，都走了。他们就给利百加祝福说：“我们的妹子啊，愿你作千万人的母！愿你的后裔得着仇敌的城门！”（24章59、60节）

以撒看到利百加和仆人回来了，便跑出去迎接。接着，他们就成婚了，并且互相恩爱，愉快地生活在一起，如今家中有极大的喜乐。这儿有一个神圣的话题——上帝的诚信。“把你的儿子献给我，我控制一切。把你的妻子埋在这个洞里，买下这洞。我要你家里的这个洞是因为日后我要指引你的族人回到这片土地上来。为以撒选个妻子。如果你向我祈祷，我会守信，为以撒选一个合适的妻子，她的名字叫利百加”。《创世记》一书中上帝是多么诚信啊！信赖他。“你的忠信是伟大的！”

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.